

В О С П О М И Н А Н И Я

жены и боевой подруги подполковника  
Бачинского А.С. участника Сталинград-  
ской битвы Елены Константиновны Ба-  
чинской.

Если считают, что с течением времени все забывается то я хочу сказать, что это не так. Никогда не забудется то, что мы пережили -это останется на всю жизнь.

Когда училище уехало на фронт в г.Сталинград, мой муж мне сказал, что в случае оккупации Краснодара, я должна обязательно эвакуироваться. Но если бы не была организована командованием училища эвакуация семей нач.состава, то не знаю как в отдельности это могло получиться.

Вспоминая все это, мне хочется словами благодарности вспомнить тех, кто в тяжелые годы войны помог нам.

После отъезда училища на фронт нам сообщили, что будет организована эвакуация в тыл страны. С большой тревогой и болью в сердце мы покидали Краснодар. Это было 18-20 июля / точно не помню/. Выехали мы из Краснодара поездом в пассажирских вагонах в г.Новороссийск так как другой дороги уже не было. Ехать было очень трудно, у каждой женщины были дети и узлы с вещами. Мы с Верой Сергеевной ехали очевидно вместе, правда они ехали на платформе, но я её не помню.

в Новороссийске нас при дымовой завесе погрузили моряки, в порядке очереди на гвардейский крейсер "Красный Крым и относительно спокойно мы приехали в гор.

Батуми. Цвели магнолии, кругом росли роскошные пальмы и все это не напоминало, что на западе идет тяжелая кровопролитная война. На эвакуопунктах, по справкам мы получали хлеб, обед и медицинскую помощь бесплатно. Все это было предусмотрено нашим правительством и в пути мы везде чувствовали эту заботу.

В Батуми нас долго не задержали. Сначала нас привезли в какую-то школу спортивную, что помещалась рядом с морем и через некоторое время на машинах нас отвезли на вокзал где мы погрузились в пассажирские вагоны и поехали с остановкой в г.Тбилиси в г.Баку.

В Баку несколько дней пришлось спать на асфальте под открытым небом, возле пристани, ожидая своей очереди для дальнейшего следования. В один из дней нас погрузили на палубу, танкера и мы поехали через Каспийское море в г.Красноводск. на танкере мы сидели в большой тесноте. Тут были раненные, женщины с детьми и другие эвакуированные. Ехали мы почти двое суток. /нас не принимала пристань/. Этот отрезок пути был пожалуй самым тяжелым. На Каспийском море была сильнейшая качка, почти все жестоко страдали от морской болезни. Все лежали в тяжелом состоянии, многих тошнило и эта картина заражала всех. Я вспоминаю, что когда мы вышли на землю в г. Красноводске, нас шатало мы не могли идти, а у меня настолько отекали ноги, что я не могла надеть обувь. Красноводский порт представлял собой место, где съехалось большое количество людей всех возрастов и национальностей, каждый сложив свои

вещи сидел и терпеливо ждал своей очереди для дальнейшего следования. В Красноводске мы сидели несколько дней под открытым небом, на утро нас засыпало черным песком и мы не были похожими на себя. В один из дней, к вечеру нам предложили погрузиться в пассажирские вагоны и мы снова поехали через Ашхабад, Бухару, Самарканд в пор. Ташкент. Снова вокзал, много эвакуированных и снова "наша семья" собралась в одном месте и ждала новых распоряжений. В Ташкенте мы пробыли несколько дней, а затем через Арысь переехали в г. Чемкент. Из Чемкента на жел. дорожных платформах нас перевезли на ст. Толькубас Южно-Казахстанской области.

Последнее свое путешествие мы совершили на подводах, запряженных волами в с. Высокое, Южно-Казахстанской области, Толькубасского района в колхоз "Начало".

В село нас приехало всего 12 семей.

1. Бачинская Е.К. с ребенком 1 год.
2. Саченко Г.С. с девочкой.
3. Каплина с ребенком
4. Якуба с ребенком.
5. Кравчук /не помню с 1 или 2 детьми/
6. Сестры Надя и Маруся с ребенком.
7. Боренко Мария с четырьмя детьми: Люда, Витя, Миша, и Саша.
8. Богачева /детей не помню /
9. Тумакова /детей не помню/
10. Высоцкая Мария с 2-мя детьми.
11. жена полковника /кажется Савенко/ с двумя детьми.
12. Седенкова /детей не помню/.

Приехали мы к вечеру и были рады, что есть возможность спокойно уснуть на подстилке из соломы.

Все стали устраивать свое жилье. Но внезапно на нас обрушилось страшное горе, стали болеть дети. В этом селе мы оставили троих, нам дорогих, маленьких детей. Первой умерла Маничка Высоцкая, второй умерла моя дочь Светлана в возрасте 1 год 1 месяц, и третьей умерла Светочка Саченко в возрасте 8 месяцев родившаяся в с. Высоком. После смерти моей дочери я не находила места в этом селе, мне все напоминало о неотвратимом горе. В моем горе я была не одинока. Мой муж Адольф Станиславович мне часто писал письма, утешал и советовал бодриться т.к. у нас в оккупации, в г. Митомире в трехлетнем возрасте остался у моей мамы сын Валерий.

Я мужу писала на фронт тоже очень часто. Единственным светлым днем в моей жизни в с. Высоком был день когда я получила от мужа письмо от 15.12.42 года, где он писал - Указом Президиума Верховного Совета я награжден орденом "Красная Звезда". Для меня это была большая радость. В 12 часов ночи меня поздравил тов. Мельдер. На второй день пришел полковник Петраков и они все вместе замочили его награду. Хочу несколько слов сказать о человеке, матери и женщины большой души Марии Боренко. Жила она рядом со мной с четырьмя детьми. Занимала она угол проходной комнаты, а дети ютились на печке. В этих труднейших условиях она должна была обеспечить жизнь своим четырем детям и себе. Всегда она была в заботах. где бы достать дров, чем накормить детей и как бы их одеть. Это было невыносимо трудно, но она с честью справлялась со своими обязанностями. Длинными вечерами мы часто сидели вместе и делились своими воспоминаниями.

ми и маленькими радостями, когда получали весточки с фронта. С каждым днем жить в с.Высоком было все труднее. В начале нашего житья мы меняли вещи на самые необходимые продукты питания. Со временем эти возможности уходили и жить становилось все труднее.

Весной 1943 года со своими знакомыми из Ворошиловграда, при их поддержке с большими трудностями уехала из с. Высокое в г.Фрунзе Киргизской ССР. В начале нас приютили к себе такие же эвакуированные из Ворошиловграда, а через несколько дней пришлось освободить их квартиру. Устроиться с жильем было просто невозможно.

Я была в отчаянии т.к. нигде не могла найти угол для своей дальнейшей жизни. И счастливый случай мне помог. На базаре я случайно встретила жену нашего офицера Марию Высоцкую, с сыном Петей, уехавшую раньше из с.Высокое. Она мне помогла перебраться и я заняла угол у её хозяйки и жили мы с ней вместе до моего отъезда из города Фрунзе. Через бюро помощи эвакуированным я устроилась на работу экономистом Госплана при СНК Киргизской ССР где проработала до 20 февраля 1944 года.

13 апреля 1944 года я встретила со своим 4-х летним сыном Валерием в освобожденном Литомире.

Это была огромная радость для меня. С мужем я встретила только 20 мая 1944 года. Эта встреча была для меня вознаграждением за все пережитое.

26 февраля 1945 года у нас родилась дочь. Дети у нас очень хорошие. Сейчас мы уже бабушка и дедушка. У нас внуки, наши любимые Димочка и Сашенька.

В заключение хочу сказать с чувством большого удовлетворения, что за всю дорогу от г.Краснодара

-6-

до с. Высокое, а ехали мы месяц и 10 дней, невзирая на большие моральные и материальные трудности я не слыхала, чтобы кто кого оскорбил, обругал, обидел, чтобы у кого-то что-нибудь пропало в дороге. Я просто сама сама тому удивляюсь, но с гордостью могу сказать, что все мы были тогда как одна семья.

ГВ. подполковник-инженер БАЧИНСКИЙ А.С.  
Служащая СА БАЧИНСКАЯ Е.К.

24 сентября 1980 года

Верно: Секретарь Комитета  
Ветеранов ВВМУ  
Гв. Майор Анисимов А.И.

*А. Анисимов*

Домашний адрес: 262013, город Житомир, ул. Шевченко  
дом 12-б, кв. 23

БАЧИНСКАЯ Елена Константиновна

